

10kV 配网自动化建设的规划与设计分析

张 鹏,施大伟

(国网江苏省扬中市供电公司,江苏 扬中 212200)

摘要:结合 10kV 电网发展而言,其中系统建设一般是集中在县级区域中,运行目的便是向当地的乡镇居民和企业事业单位提供电力资源,在一定程度上解决用电基本需求,这也就表示 10kV 电网系统不仅要承担大范围的供电需求,同时还要提供较高的供电量,这种情况也会导致部分区域用户需求不能得到及时满足,对生产生活带来影响。所以本文主要分析的就是如何加强 10kV 配网自动化建设规划以及设计,进而提出以下内容。

关键词:配网自动化;规划;设计;探究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.286

1 引言

针对 10kV 配网而言,是作为电力系统的重要组成内容,是电力系统的主网和电能用户间进行连接的重要桥梁,在电网中存在不可代替的作用,由于配网网络系统自身存在相对来说比较明显的综合性,因此涉及到的范围相对广泛,不仅包括变电站的管理工作,同时也包括监控系统等。近些年来随着自动化技术的快速发展,逐渐在配网系统中应用,加强供电系统中的自动化水平,在对电网运行内部环境进行优化的基础上,还能优化其外部环境,同时能节约能源,促进经济效益的快速增长。

2 分析 10kV 配网自动化建设特点

针对 10kV 配网自动化建设工作而言,要能够对供电质量和效率给予充分的保障,使其满足用户实际需要,工作人员必须要结合实际的情况,制定出科学合理的控制措施,使其能够对 10kV 配网自动化建设作出一定的优化处理。当今在我国 10kV 配网系统中,其结构相对较为复杂,对于系统的整体运行是具有一定的影响,所以为了能够保证其系统安全稳定的运行,具体可以采取以下的措施:一是对配网的实际特点进行结合,科学合理的进行分段的设计。二是需要采取环形的设计方式,将其设计和方案内容进行不断的优化,最终可以保证配网实际运行中存在的问题能够得到相应的优化。除此之外,10kV 配网自动化,作为城市电网实际建设的核心,工作人员必须要做到统筹规划,合理地对信息技术进行应用,保证其信息资源的使用效率得到提高,最终保证系统所存在的问题能够得到合理的解决。

3 分析 10kV 配网自动化建设的规划设计

3.1 分析基本的原则

结合 10kV 配网自动化建设工作,要对配网结构做出合理的设计,这也是作为设计的重要前提,是保证配网运行稳定性的心所在。在实际落实时,要对配网分布和架构引起重视,对于设计人员,要对设计规则作出详细的了解,并且做好准备工作,设计人员严格遵守着配网建设基础规定要求,提高现场的勘察力度,将其理论和实践相互结合,之后还要对自动化的技术进行宣传和推广,对主干道的建设方式作出充分的考虑,坚持科学合理的原则。一般情况下环网接线是一种十分常见的方式,在此之外设计人员还要结合实际的情况,科学地对线路进行分段,在充分结合线路的实际位置和周围情况的基础上选择更加合理的配电设备,对现今的资源信息进行合理的应用,有效地降低操作的难度,同时在设计的过程中,要对现代化的技术引起足够的重视,提高配网系统信息化的有效整合,使其能够对整个区域的自动化水平进行提升,此外通过充分结合实际情况优化方案内容,保证配网可以向着稳定和可靠的方向快速发展。

3.2 做好通信系统的规划

针对通信系统来说,作为配网自动化建设过程中不可缺少的重要组成内容,同时也能够集中体现出电网在建设过程中的技术水准,是信息以及资料传输过程中的主要桥梁,由于通信系统质量的

高与低会对 10kV 电网的整体质量带来直接性影响,不仅会对供电企业信息收集产生影响,同时也会影响供电企业的信息整理,所以进一步要求相关设计人员要利用较为可靠及可行的通信手段,通过利用通信手段将监控中的信息进行有效的收集与整理,之后将特定的指令发出,充分地将指令传到终端设备上,然后再执行相应的操作。现阶段,光缆通信性能存在着比较大的优越性,所以设计人员可以对通信光缆的数量进行增加,并且还要对变电站所受到的一些影响因素进行充分考虑,分析变电站建设中的具体外部环境,只有这样才能做到具体问题具体分析。

3.3 自动重合分段器

10kV 配网在实际运行的过程中,对于电闸开关,大多数情况下都是依靠人工完成的,只有一小部分电站使用声控的方式,或者使用感应模式。这种操作的主要目标就是充分展现出电闸开关控制实现人性化的特点,在这样的状况下,设计人员可以对自动重合分段器进行使用,保证电网控制管理在一定程度上朝着更加科学的方向发展,在对人力节省的基础上,还能节约物力资源。通过在变电中充分利用自动重合闸,对电闸实现科学有效的控制,做到对电压的及时检测,进一步启动延时输电程序,与此同时还能第一时间断开线路,最大限度上避免出现不必要的安全问题,加强电流在传输过程中的稳定性。

4 结束语

总而言之,不断地促进 10kV 配电网自动化建设和发展,是满足我国电力建设的重要基础,是作为实现区域信息资源共享的重要基础,因此通过详细的分析系统规划和配网中心站设计等方面,优化 10kV 配电网的设计,在整体上能够满足我国电力行业的实际发展情况,符合区域经济发展实际情况,具体理论上的合理性和实践性可以为设计人员提供出一定的参考,但是不可否认的是,我国不同区域之间的发展存在较大差异,所以配电网自动化建设也具有相应的差别,依然存在一些问题需要进行及时地解决,这样才能更好地推动 10kV 配电网自动化的快速发展。

参考文献

- [1]朝日.自动化设备在 10kV 配网故障抢修中的应用研究[J].电子测试,2020(17):125-126.
- [2]秦明辉,葛林,陈雷刚.10kV 配网自适应综合型馈线自动化技术测试问题及解决措施[J].电气技术,2020,21(06):132-136+140.
- [3]蒋文弢,罗嘉玮,冯宗琮,王俊,刘邦元,邹亚琴.基于波形相关性的 10 kV 配网单相接地故障区段定位[J].重庆电力高等专科学校学报,2020,25(02):1-3+7.
- [4]蒋鹏为.10kV 配网自动化的应用实践及核心实现技术研究[J].电气开关,2019,57(06):47-49+52.
- [5]闫梦秋,冷迪,刘威.10kV 配网线路信息化管控中的调度自动化系统应用[J].中国新技术新产品,2019(22):54-55.